

Dr. CAMILO AGUADO VICTORIA

Consulta de enfermedades del aparato digestivo
Análisis de jugo gástrico, heces, etc.—Rayos X
Cirugía de estómago, intestino y vías biliares
: : : DE 12 A 2 — PAZ, 34, 2.º : : :

El abandono de Marruecos ¿es una solución?

Dos palabras, una especie de aparte: revolucionario cosmopolita que quiere con la teoría del abandono imitar a los bolcheviques en su propaganda contra la guerra y en favor de la paz con Alemania, y revolucionario a la española, progresista, que tiene la candidez de creer que abandonando Marruecos se va a Cabezas de San Juan; con vosotros no va nada. Arrojados de guerra son los otros no va nada. Os aplaudo. También comprendo, aunque no aplaudo, a los monárquicos que están por el abandono. Son muchos, muchísimos. Pocos lo declaran en público; legión forman los que en privado lo confiesan y proclaman. Hay que abandonar aquello, cáncer de España, ruina de España, peligro de España. Si no lo abandonamos pronto, despedámonos de los presupuestos sin déficit y de la reconstrucción nacional. En Monte Arruit, desfiladeros, despedidos; están los proyectos de Alba de Caset, de Cierva.

Lo incomprensible para mí es que hombres de la izquierda, revolucionarios, defendan el abandono como se dicta una receta, como recomienda el médico un plan curativo, a título de solución, no de buscapés, de excitante de espanto, de explosivo. ¿Una solución el abandono de Marruecos? Ya es tarde para eso como para tantas cosas. En 1904, si en vez de consultar individualmente y al oído del consultado, se hubiese expuesto el problema al país, es casi seguro que se habría rechazado el regalo. Don Joaquín Costa, grande africanista de mucho antes, sostuvo después de 1898 que no se debía aceptar nada. En 1914 pudo España decir «No quiero». Ahora tiene que explicar «No puedo». El caso es bien distinto. No puedo con esos 23.000 kilómetros cuadrados, puede decir España, y está en su mano renunciar al tratado de 1912. Hemos renunciado. Ya está. ¿Y qué? Los moros, árabes y no rifeños, mientras los franceses dominan, continúan la historia de Melilla, Ceuta y los Peñones, pero hostilizan, no dejan a nadie dar dos pasos fuera de esas plazas. Hay que sostener en ellas guarniciones; seguramente habrá que librar combates. Ya Francia ha padecido, ha doblado. Podemos entendernos con Francia. ¿Con Francia? Eso es lo que dicen espasmosos muy desoyidos que los Estados Unidos conquistaron Méjico. Con Francia, no. Es la dominadora, es tan señora de Marruecos como de Argelia. De hecho, sí. De derecho, no. España en sus luchas ó en sus pleitos con los moros vecinos se habría de entender con autoridades sin autoridad, con el sultán ó con algún otro jafía. Los piques con Francia sobrevendrían pronto. Nos exigiría fuertes y nos obligaría a tenerlos abiertos a todas las procedencias comerciales, sin distinguir de bandera. ¿Y no es de prever en la duena del interior deseos de amarse en el Mediterráneo y al Estrecho? Por seguro lo tengo. En suma, conservando las plazas fuertes, Melilla, los Peñones y Ceuta teníamos los mismos gastos y mayores disgustos que ahora. Pues a abandonar esas plazas. A realizar lo propuesto por Primo de Rivera, por el ex capitán general de Valencia y hoy capitán general de Madrid: Permutar Ceuta por Gibraltar. Si Inglaterra quiere, ¡muy bien! Pero, ¿qué ha de querer! Inglaterra es, como ha dicho Besteiro, la duena del Estrecho. Ceuta en nuestras manos es como potencia inglesa. A título de inofensivos nos impuso el Tratado de 1904. Jamás consentiría Inglaterra que Ceuta, Melilla y los Peñones sean de Francia. Ya en 1822 impidió que negociáramos con el sultán de Marruecos la cesión de Melilla y Ceuta. Lo mismo haría si nos empeináramos en abandonar las plazas. El Estado español está en ellas forzado, como un presidiario de antano.

Supongamos que podemos abandonar y abandonar Melilla, los Peñones y Ceuta. ¿Qué hacemos con la Mar Chica? ¿Qué con las tres islas Chafarinas? ¿Abandonarlas también? ¡Buena! ¿Y el archipiélago canario? Africano geográficamente, es tan español como Tenerife y Búrgos, Alicante y Valencia. ¿No exponeremos a las Canarias a la codicia inglesa? ¿No servirán de compensación a Inglaterra si Francia adquiriera cuanto abandonáramos?

Siempre están las Canarias a merced de la fuerza inglesa, superior en escuadra a España. Tiene razón quien eso dice. Pero va gran distancia de un atracado despojado a una compensación, tras haber España confesado su impotencia. Que la isla de Cuba se perdió para España nadie lo dudaba; sin embargo, la última insurrección estalló al ver reflejada la impotencia nacional en la campaña de 1893. Creo que el abandono de la zona marroquí sea una solución. Creo más: creo que es una solución implícita de impotencia revolucionaria. ¿Qué se ha derribado en Anuta? ¿La Comandancia de Melilla? ¡Qué tontería! Mucho más y mucho menos. Se ha derribado la religión oficial con el patronato de Santiago, el voto al apóstol y la consagración al Corazón de los jesuitas. Se ha derribado el poder hereditario é irresponsable, el feudalismo, el absolutismo, el absolutismo, como dijo Maura, la casa del conde de Caspe en vez de la levita del ministro. Se derribó el ejército de una institución, no el ejército nacional; el ejército superior a todo, no el ejército democrático; el ejército privilegiado con ley de Jurisdicciones, código absurdo por su extensión de justicia militar é irresponsabilidad é indiscutibilidad de hecho. Se ha derribado el concepto de que aquello, Marruecos, era un coto cerrado, dispuesto para la caza mayor que ejercían para su deleite, su provecho y no sin peligro, a costa de España, unos privilegiados. Y se ha derribado el sistema de la clandestinidad, de la ficción, de la mentira, del «sonsonche». Y todo eso que se derribó en Melilla debe ser derribado revolucionariamente en España. ¿Se proclama también el abandono de la revolución? A eso equivale el recetar el abandono de Marruecos por lo mismo que no se interviniera en la guerra europea (impotencia) y por lo mismo que se suplicaba: «No me hable usted de la guerra» (egoísmo), huir de quebraderos de cabeza, cobardía, imbecilidad).

El abandono es receta de curandero, ó farsa de saludador. El abandono es ilógico, pues había que abandonar—el Estado lo hace tan mal ó peor que el protectorado—la instrucción pública, la administración de justicia, la caridad, la beneficencia, la organización del mismo ejército. No hay ejército, dijo un día Romanones en las Cortes, y le contestó el señor Maura: «No hay ejército, es verdad; y no lo hay por las mismas razones causantes de la inexistencia de la administración pública, de la enseñanza, de la justicia...» Y al oír los Pablo Iglesias dijo: «Tenéis razón; no hay nada. ¿Qué habéis hecho de los millones que desde 1875 os ha dado el pueblo español para tener todo eso?» Era la sentencia. Ha fallado ejecutaria. ¿Se ejecuta abandonando aquello ó esto? Sin Marruecos (zona del protectorado) tendríamos enseñanza, administración de justicia, caridad. Sí, ¿eh? Antes de 1904 no teníamos en Marruecos más que las plazas y las islas Chafarinas. Antes de 1904 nada gastamos en Marruecos. ¿Teníamos enseñanza, caminos, canales, administración de justicia? No, no teníamos nada de eso. Los libros de «Clarín» demandando celo para la enseñanza, que llamó la cuestión de España, son anteriores al Tratado anglo-franco-español. Los libros de Costa pidiendo una política hidráulica, caminos de carros, escuela y despensa, son anteriores a 1901. Las estadísticas demográficas con muertes por tifus, por paludismo, por tuberculosis, son de antes del protectorado. Si en el Rif no hay agua, en España hay algunos pueblos sin agua potable. Si en África es endémica la fiebre palúdica, también lo es en muchas regiones españolas.

¿Y cómo vamos a llevar a Marruecos lo que en España no tenemos? Es verdad. Lo es también que no puede proteger a nadie quien está en condición de ser protegido. Pero estas verdades me dan la razón: ó se derriba lo que fue causa del derribamiento de allá, ó hemos de abandonar, en Marruecos sólo, sino hasta la esperanza. El abandono, como remedio, como receta, es un epitafio: ¡Aquí fue España! ¡Aquí yace la fe y la esperanza en la revolución!

JOVENTUD VALENCIANISTA

Conferencia de Marco Miranda

El próximo martes día 22 de los corrientes, a las siete y media de la tarde, se iniciará los «Dinamitos de conversación», organizados por la Juventud Valencianista. En su domicilio social (Barcas, 17), nuestro director jefe don Vicente Marco Miranda disertará sobre el tema «La República valenciana en l'Etat federal», conferencia que fue aplazada por haberse omitido involuntariamente la hora en los anuncios que se publicaron. El acto será público.

Autonomía universitaria

Ayer pronunció su correspondiente conferencia don Vicente Alfaro. Abarcó ésta dos extremos: el escolar y el referente a la aspiración valencianista. En el primero se limitó a señalar los defectos de la actuación escolar y de algunos extremos del estatuto. En el segundo hizo una concreta apreciación de la situación de nuestra ciudad. Fue muy aplaudido. El discurso resumen de don Mariano Gómez, estuvo dirigido a rectificar conceptos emitidos por el señor Alfaro. Habló de la futura Universidad y de la labor que la masa escolar ha de realizar en ella.

Hoy sábado, a las cinco de la tarde en uno de los locales de la Universidad dará la quinta conferencia sobre «La Autonomía Universitaria», el estudiante de la facultad de Leyes don Rafael Núñez Lagos, sobre el tema «La enseñanza en la futura Universidad», estando el resumen y palabras finales a cargo del catedrático don Manuel Cabrera Warleta.

En marzo planea noticias de interés

CRONICA DE MADRID

La guerra de Marruecos en el Parlamento

(Desde la tribuna)

Historia de una proposición

Segundo y último capítulo (por ahora)

Han pasado unas horas. Todo está más tranquilo. Hoy no es día de somarse a la tribuna, sino de curiosear en los corrillos. ¡Qué gran desastre el de ayer! ¡Qué simbólico aplamamiento el de los liberales! ¡Qué muecas hace don Melquíades Álvarez! ¡Qué horrible amanecer político el del día 17 de Noviembre! —No estúvieran ayer en su puesto más que los maceros...—exclama un incurable desalentado.

Es indudable que la proposición se presentó para ser votada. Pero, dicen por ahí que el conde de Romanones, en virtud de cierto recado urgente, procedió a dar el paso atrás, sólo de acuerdo con el marqués de Alhucemas, que no cesaba, durante el discurso, de darle consejos al oído.

Esto explica la frase que, minutos después de la vergonzosa escena parlamentaria, a un democrata consumado: —Somos un partido gubernamental y nuestra primera obligación es servir al régimen... ¿Qué tal?

Repito que la proposición fue cosa de Alba, que quiso, con un acto de afirmación parlamentaria liberal, poner en un brete al Gobierno. El conde de Romanones no podía negarse a ser el primer firmante de la proposición, a suscribir sus tres extremos principales: el nombramiento de una comisión parlamentaria que interviniese en el problema de Marruecos, la depuración de responsabilidades remotas y altas responsabilidades, y la liberación de España, que sigue maniatada y sin derecho a imponer su propia y nacional voluntad.

No, no podía negarse. Pero ¡ahí de sus recursos! La primera obligación de los partidos gubernamentales es servir al régimen. ¡Y qué bien, qué bien ha servido ahora, como otras tantas veces, al régimen, el conde de Romanones! España es muy poca para él, comparada con las exigencias del régimen. ¡Tiran tanto los mármotes de las escaleras de Palacio!

—Pero, señores—decía hoy el conde para sacudirse los cargos y cuchufletas—, ¿qué ha ocurrido que no previéramos todos? ¿Podía negarse a más que a una votación? En primer lugar, el discurso pronunciado el martes por el jefe del partido liberal, fué demasiado prolijo y no dió tiempo a que se discutiera y votara la proposición aquella misma tarde. Luego, ¿había necesidad de exigir a los ministros liberales que permanecieran...

CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA

EN EL BLOCAO "CONCHITA" DE ISMUART

Para presenciar la operación de hoy, que ha sido una maravilla (yo gradío, taumáticamente, las operaciones en corridas y novilladas), hemos ido, a Ismuart, atravesando el cabo Tres Forcas por una carretera sólo frecuentada por cableños de Fraxana, la sometida, para salir al otro lado de la costa, que ofrece un paisaje tan admirable como salvaje.

Esta vez nos hemos apartado de las columnas que operan, eligiendo un escenario para nosotros solos—los seis amigos que nos reunimos en estas operaciones—. Hemos pasado por los arenales de Tixdirt, en los que se eleva un pequeño mausoleo conmemorativo de aquella famosa carga de Cavallanti, que fué uno de tantos hechos heroicos que aquí se hacen todos los días; pero que no sirven para terminar esta guerra tres veces idiota.

Nuestra izquierda, pero bastante lejos, deben operar las columnas de Berenguer y de Nella, y más lejos, por los picachos de Tazuda, debe avanzar la de Sanjurjo.

Nosotros quedamos muy distantes de las tropas; pero disfrutamos de un panorama espléndido sobre el mar, que aparece esta mañana sereno y quieto como un lago. Frente a nosotros está el monte Tazayut, cuya cima es una amplia explanada que debe ser tomada por las tropas, y detrás, como un telón, se elevan las cumbres del Timardín, lleno de barrancadas, de desfiladeros y acantilados que se señalan por la sombra que el sol, aun muy bajo, no ha disipado. Desde estos barrancos, los moros hacen su proteo nutrido, y nosotros percibimos claramente los estampidos. Unos tiros hacen ¡pa-co; otros ¡pa-cun!

Las baterías del zoco del Had y de Casabana han roto el bronco fuego, y los cañones, con sus voces distintas, llenan el ambiente de sonoridades. Es un derroche de artillería. Vemos las nebulosas blancas de las explosiones que revientan en Tazayut, abriendo camino a las vanguardias, y parecen copos de algodón en rama que surgen de la tierra. Vemos a la caballería monte arriba, entre el proteo de los moros invisibles. Llegan a la cima los caballos, y los vemos agruparse, reunirse, replegarse y recular. Las grandes nuestras estallan casi a sus pies. Después me informo que ya algún soldado ha resultado herido de estas explosiones. Los moros arrojan el tiro, que se confunde con la fusilería de las tropas.

Por el mar avanza un cañonero que abre sus cañones contra la costa. Sus tiros producen un efecto fantástico; parece que la superficie del mar hace de caja de sonoridad, y los estampidos son metálicos, casi musicales. Delante de nosotros, a unos quinientos metros, tenemos un bloque de avanzamiento,

al aire, descubre un trocito de tela azul de un capulario que allá, en su pueblo, se lo pondrían al salir las manos de las señoritas de la Cruz Roja.

Pasan los convoyes muleros, que han llevado agua a las tropas combatientes, y el globo desciende lentamente. Corremos a recibirle y vemos esta operación. Docenas de soldados extienden un gran lienzo en la tierra tirando de él como los criados del circo cuando ponen la alfombra; luego se agarran a las cuerdas que penden del aerostato y lo llevan al lienzo; por todas partes pasan caballos, camiones, mulas. Hay un extraordinario movimiento en el zoco. Nosótrós damos por terminada esta operación y regresamos a la plaza.

Las tropas han avanzado un kilómetro y han tenido otras cien bajas. Mañana, «El Telegrama del Rif», nos contará con todo detalle la operación, alabando el orden del despliegue y relatando las bajas que hemos hecho al enemigo, que cada día está más duro de pelar.

T. MENDIVE.
Melilla.
(De «El Liberal», de Bilbao.)

Más sobre las prisiones gubernativas

En «La Libertad», de Madrid, se ha publicado el siguiente artículo:

La Inquisición en Valencia

El señor ministro de la Gobernación es hombre tan fácil para prometer, de tan suaves palabras y de tan buenas apariencias, que yo ya no me atrevo a pensar si nos engaña ó le engañará a él con respecto al eterno é insoluble problema de las vejaciones—más bien prisiones-gubernativas.

Cierto es que han sido libertados algunos, relativamente pocos; pero no es menos cierto que por cada uno que sale de la cárcel entra por lo menos otro, y en algunos sitios dos ó tres, cosa que sería altamente cómica si no fuera tan trágica.

En algunos gobiernos civiles se revisan antecedentes y se forma un expediente complicadísimo como prólogo indispensable para la pretendida libertad de cada preso gubernativo; en estos expedientes se oye a los patronos y se recaba informes de la guardia civil. Probablemente ingresaron en la cárcel porque la guardia civil ó los patronos dijeron al gobernador que eran «sospechosos». ¿Y qué van a decir ahora? ¿Y qué van a hacer los gobernadores cuando los patronos y la guardia civil mantengan sus informes?

Hay otros casos en los que practico la policía las detenciones y dió cuenta de ellas al juzgado, porque al cachearlos ó al registrar los domicilios de los detenidos aparecieron indicios de delito, tales como los de coitar ó recaudar cuotas, poseer publicaciones clandestinas, tener relaciones epistolares con detenidos ó con desterrados, etc. Los jueces examinaron los hechos serenamente, y no procesaron ó lo hicieron sin acordarles a la vez la prisión provisional. Sin embargo, siguen presos con el carácter de gubernativos. ¿Por qué? ¿No es bastante la investigación judicial, siempre más sensata, más detenida y menos apasionada que la política? ¿No es suficiente pauta y medida el criterio judicial?

Si así lo considera el Gobierno, que encomiende a los gobernadores y a los policías la administración de justicia. La situación que con esto se crea sería menos absurda que la presente.

Pero lo más grave de cuanto sobre este tema se haya dicho y escrito, más grave aún que el caso de Rueda, el desventurado que, abstuerto en un proceso, lleva tres años de prisión gubernativa y ahora está en la cárcel de Málaga, gravemente enfermo, aun cuando el señor ministro de la Gobernación niegue este extremo, ya que no puede negar los otros; lo más grave es hoy lo que ocurre en Valencia con los presos en las Torres de Cuarte.

Es ésta, como se sabe, una prisión militar a la que hace tiempo, y sin que se sepa la causa, dieron los gobernadores de aquella ciudad en enviar sus presos.

No se puede decir que se eligió aquella cárcel para los más peligrosos, puesto que allí fueron recluidos los abogados señores Vargas y Bort, este último ex Alcalde de Valencia.

Tampoco se puede asegurar que aquél fuera un lugar de selección, puesto que con los señores Bort y Vargas y con los demás presos hizo convivir a los desgraciados, detenidos gubernativamente por cosas bien distintas de las llamadas sociales, que a la sazón estaban atacados de sarna; y para que nada pudiera perderse de los «accusar scabie», desprendidos de sus cuerpos, carecían en absoluto de vestidos.

Desde hace ocho meses, próximamente, hay nueve presos gubernativos en las Torres de Cuarte. Algunos de ellos fueron sometidos a proceso por la jurisdicción ordinaria, en virtud de denuncias policíacas, y en sus causas se dictó auto de sobrestamiento.

Están los nueve encerrados en una habitación lóbrega, a la que el sol no tiene posible acceso.

Tan sólo una vez a la semana se les permite comunicar, a través de rejas, con sus familias, durante una hora; preside las comunicaciones un centinela, quien tiene la consigna de cortarlas en cuanto se desvían de los temas puramente familiares.

No se les es posible recibir periódicos ni libros; durante todo el tiempo de su cautiverio no se les ha consentido escribir una carta ni recibir; y aun cuando lo alto funcionario les aconsejó que dirigieran instancias al señor capitán general y al señor gobernador exponiendo su situación y solicitando ma-

yor lenidad en el régimen, no han conseguido que se les facilite papel y pluma ni que se autorice a sus deudos ó amigos para procurrárselos.

Recientemente han pedido también permiso para que sus familias les lleven una tijera de puntas romas, con el fin de cortarse las uñas—las uñas de ocho meses—y de la misma manera se lo han denegado.

Yo supongo que el jefe de la prisión militar de Cuarte no tendrá libertad de acción para resolver en justicia estos «pequeños conflictos»; creo de buena fe que atará sus pies y sus manos un reglamento medioeval, que amenace con «pena de la vida» cualquiera tolerancia, y en esta hipótesis no me atrevo a censurarle ni aun a criticar su conducta. Una prisión histórica habrá de tener un reglamento histórico, que acaso ya hoy sea un documento inenarrable, del que no se puede alterar un rasgo ni una tilde sin incurrir en delito de herejía.

Pero, ¿por qué están esos presos gubernativos en las Torres de Cuarte? Si no se sigue contra ellos procedimiento militar, ¿por qué no se les traslada a una prisión civil, dado que sea indispensable mantener su reclusión, no obstante el fallo de los Tribunales de justicia?

No quiero pensar que se les haya llevado allí con el exclusivo fin de que sufran los rigores de un reglamento inquisitorial; pero la verdad es que así ocurre, y que con estas cosas y otras de la misma índole, se da motivo para que campañas periodísticas, como la muy reciente de «L'Humanité», nos presenten ante el mundo viviendo la leyenda negra, causa de tantas desdichas para los de arriba, para los de abajo y para los de enmedio.

E. BARRIOBERO Y HERRAN.

Cosas nuestras

Héroes y heroísmos

Son ya una larga lista: el de Sebti, el de Monte Arruit, el de Annual, el de Tizta, el de Zeluán, etc. En todas renace el espíritu de la nación, aquella antigua fiera de los tercios castellanos, de los cruzados. Se les victoria, se les obsecua, se les regala. Hasta hoy algunos que, sin darse cuenta del momento ni de la ocasión lanzan bravuconadas y prometen, tan pronto lleguen al suelo enemigo acabar con todos los mahometanos, los rifeños, los insurrectos que logren azotar la cabeza un palmo del suelo. Oyéndolos parece que nosotros somos allá los duques y señores, que al conjunto de nuestras palabras y de nuestros fusiles, todos retroceden; que hay guerra porque ellos quieren ¡por qué si no!... Esto de juzgar la guerra por boca de los héroes no es cosa que seduzca mucho; los héroes suelen ser, de por sí, un poco petulantés ó hinchados. Un héroe, ignora a qué asociación de ideas deba la ocurrencia, me recuerda siempre á esos gorrillos que se arrojan inconscientemente al ruedo de la plaza. Todos suelen tener miedo, algunas veces más que miedo, pánico, susto. Si aciertan, es de ver la gallarda y erudita apostura que adoptan, entre los dos guardias y mientras la gritería se levanta como un clamoreo de Asamblea goda, de aquellos clamores de los que saltan elegidos los reyes, de todos los ríñones del circo.

Entre el golfo y el héroe no hay otra diferencia sino la del lugar, porque ni la del objeto puede decirse ser diferente. Ignoro, pues ni he tореado ni menos guerrero, si asusta más una espingarda moruna, un machete de media luna ó un asta de toro y su fuerza arrolladora; pero la finalidad de ambas armas ofensivas y defensivas es la misma: deshacer al enemigo.

A un gorrillo le aguarda la gloria y con ella sueña en la noche hundido en el calabozo gubernativo; a un héroe le aguarda el premio de la patria y este es su deseo al entregarse en manos de la enfermera. Porque, y esto sí que tiene meollo, es difícil concebir un héroe sin heridas, sano y contento; el héroe necesita su aparato, el rodeamiento externo mezclado con las ilusiones patrióticas y los sentimentalismos personales.

Lo mismo decimos de un héroe que no sea fanfarrón. No se contenta con haber librado la piel; todavía insulta y dice arder en deseos de volver a la pelea. ¿Qué fondo de conciencia tendrán estos hombres? A nosotros nos repugna toda idea de muerte, de venganza sangrienta. Infiltemos el más pequeño dolor a cualquier animal y el remordimiento no nos abandona en un año. Miró piensa como nosotros, cuando dice que aun que la víctima de la crueldad sea un gusano, el autor merece la execración de todos. Esto, además, no es nada edificante; al contrario, prepara en una escuela muy perjudicial a la mayoría de los ciudadanos.

Se nos antoja un sacrificio la prestación del servicio militar. Pero, de no tener otra solución, lo prestaríamos; ahora bien, procuraríamos convertirnos en él más vulgar de los soldados, en un número más. Los heroísmos son cosas de azar y de suerte; juegos de quita y pon con la muerte. La mayoría de los héroes no se da cuenta de su heroicidad hasta que es cantada en el orden del día y alabada por sus compañeros. El heroísmo, psicológicamente, puede llamarse un estado de anulación de la personalidad. Un estado en el que se olvida todo, el pasado, el presente y el porvenir.

En esa situación es cuando puede decirse que el hombre es instinto, y por tanto defende su vida sanamente con toda su fuerza y toda su brutalidad. Así, que el heroísmo no resulta más que de vender el cuerpo un poco caro; de una jerarquía de utilidad y amor orgánico.

Es preciso, pues, distinguir la idea del sacrificio de la idea del heroísmo. Y si esto hacemos, resultarán más héroes que los de Sebti, Annual, Tiza, etc.; etc. los pobres ciudadanos corrientes y majolientos que sostienen con sus dineros esa guerra inútil.

VICENTE ALFARO.

ECOS

Hablando con el Gobernador

El señor Calvo Sotelo estuvo ayer a mediodía en la inauguración de una nueva sala del hospital del Progreso Pescador, creada a expensas de nuestro particular amigo don José Campos Crespo, quien la costeará cuanto tiempo sea necesario.

Por la noche nos recibió el Gobernador, y recogiendo cuantas quejas formulaban ayer los periódicos, dijo lo siguiente:

EL PUEBLO se ocupa hoy del abandono en que se halla la vigilancia en Patraix. Ya ayer me habló el Alcalde, señor Samper, con el mismo objeto y en seguida dí las órdenes para que se convenientemente vigilado Patraix, lo mismo que el Cabanil: en ambos puntos harán servicio parejas de la guardia civil.

Respecto al preso gubernativo Francisco Virg, en cuanto tuve noticia de que se hallaba enfermo de cuidado, ordené que fuera trasladado al Hospital. Como esto no ha podido efectuarse por considerarlo peligroso los médicos, en vista del estado del enfermo, ha recomendado con todo interés que se le cuide y asista bien.

Nada sabía del fallecimiento del padre del detenido Miguel Sebastián ni la petición de libertad para que asistiera al enfermo me ha sido formulada. Pueden ustedes creer que lo ignoraba, en absoluto.

Acercá de las corridas de toros y de los heridos habidos en ellas, yo sólo puedo decir que he autorizado que se corrieran toros en Catarroja, Alcácer y Meliana cuando los técnicos—cuyos informes poseo—me han ojeado que se habían cumplido todos los requisitos legales. Se me informa por mis subordinados de los pueblos que esas desgracias son poco menos que imposibles de evitar, pues se trata de individuos que durante la lidia se arrojan a la plaza.

He reiterado las órdenes más energéticas para que no se fume en los teatros, y castigaré fuertemente a quien contravenga esta disposición.

Nos dijo también el Gobernador que los obreros confeccionadores de naranja en Alcir habíanse declarado en huelga. Trabajaron ayer en once almacenes, pero el alcalde realiza gestiones para solucionar el conflicto.

Finalmente nos enseñó el Gobernador un telegrama del primer teniente de alcalde de Manuel, comunicándole que a causa del tiro que se disparó el jueves el alcalde de aquel Ayuntamiento, don Arcadio Andreu, había fallecido ayer a la una de la tarde.

Debates municipales

Sesión de ayer

A las cinco de la tarde celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Presidió el señor Samper.

El acta de la sesión anterior fué aprobada.

ORDEN DEL DIA

Se acordó subsanar algunos errores existentes en el registro del arbitrio sobre alcantarillado de Pueblo Nuevo del Mar, con respecto a clasificación de calles. Este dictamen quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

Se dió cuenta de la comunicación de la Jefatura de Obras que pide se entregue la cantidad con que ha de contribuir el Ayuntamiento al adoquinado de la calle de San Vicente.

El señor Samper dió algunas explicaciones sobre el asunto y a propuesta del señor Llagaria quedó ocho días sobre la mesa.

Se puso a discusión el dictamen proponiendo que se conceda a los señores Clement Hermanos permiso para la construcción de un teatro en la Avenida de Amalio Jimeno, solares de la estación del Norte.

Después de ser impugnado por el señor Blanch, fué aprobado, haciendo constar sus votos en contra los señores Blanch, Sanchis, Pérez, Bugos y Martínez.

Quedaron aprobados otros dictámenes de la misma comisión, entre ellos los que proponían que se obligue a todos los propietarios de fincas del poblado de Benimaclet a que construyan las aceras de sus casas, estén ó no éstas en posición de línea; y que se proceda al asfaltado de aquellos trozos de acera de la parte derecha de la calle de Pl y Margall, en el trayecto comprendido desde la de Jativa a la plaza del Contraste, que a juicio del arquitecto deban ser asfaltadas.

Pasó a comisión el dictamen proponiendo algunas aclaraciones al acuerdo concediendo nichos a los empleados municipales por el 40 por 100 de su valor.

Se acordó que, en virtud de concurso restringido, pase a prestar servicio como médico agregado del Cuerpo municipal de Sanidad del distrito 9.º don Emilio Villano a Is. El otro extremo del mismo dictamen proponiendo que la vacante que se produce por motivo de dicho traslado se provea por concurso libre, pasa a comisión.

También quedaron nombrados, en virtud de concurso libre, médicos agregados del Cuerpo municipal de Sanidad de los distritos 24 y 26, con carácter definitivo los interinos don Higinio Mateo y don Francisco Terrada. Este último nombramiento motivó una votación secreta.

Se autorizó a la sociedad La Maquinista para construir un horno de pan cocer.

Se facultó a la Alcaldía para designar a los concejales que han de intervenir en la amortización de obligaciones del Ensanche y el que ha de girar la visita anual al colegio de la Presentación.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día carecían de importancia y fueron aprobados casi todos, incluso el que proponía la contestación que ha de darse al cuestionario formulado por la Junta permanente de ayuntamientos sobre las haciendas locales.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

El Juzgado del Mercado ofreció un sumario sobre incendio en la Dehesa.

Secretaría presentó las modificaciones dic-

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil a las 3:45 tarde y 9:45 noche.
Grandioso éxito de la escultural y sugestiva estrella

LOLA MONTIEL

Dellrantes ovalaciones a los populares duetistas

Baldomerito y Baldomerita

Exito monumental de REGINA y CLARASOL.

Grandioso éxito de toda la nueva compañía de vodevil—Hoy, el gracioso vodevil UN TOQUE DE ATENCION—El día 21, sensacionales debuts, entre ellos la sin rival ballarina JULITA SOLÁ.
A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

Teatro Regües

Hoy, sábado popular.—CUATRO ACTOS, CUATRO.—A las 8:45 de la noche:

LA MAGDALENA TE GUÍE

Juegos malabares

Arros en fesols y naps

La infanta de los bucles de oro

Mañana domingo, tres grandiosas funciones, en las tres se representará

ARROS EN FESOLS Y NAPS

tadas por la Superioridad en el arbitrio sobre el plus valía.

Se leyó un comunicado de la Junta de Gobierno del Colegio Médico transmitiendo un expreso voto de gracias al teniente de alcalde don José Cano por su campaña en defensa de la salud pública, realizando decomisos de comestibles averiados.

Algunos ediles formularon varios ruegos y preguntas y se levantó la sesión, que duró escasamente media hora.

ACCION REPUBLICANA

CENTRO REPUBLICANO DE BENICALAP

Se convoca a junta general por primera y única convocatoria para hoy, a las nueve de la noche, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la junta anterior, dación de cuentas, renovación de cargos de la directiva y ruegos y preguntas.

Dado el interés de la misma se ruega la puntual asistencia de todos los socios.

—El presidente, Salvador Ramón.

Lo de Marruecos

Una compañía de Sanidad de paso para Melilla

Ayer por la mañana, en el correo llegó a Valencia, de paso para Málaga, donde embarcará para Melilla, la compañía de sanidad militar organizada en Barcelona.

La compone 140 hombres, y de éstos 121 son soldados de cuota, la mayoría alumnos de las facultades de Farmacia y Medicina.

En Barcelona fué objeto de una cariñosa despedida.

A recibir a los expedicionarios acudieron a la estación de Valencia el ayudante de la mayoría de plaza y representantes del Cuerpo de Sanidad.

La tropa fué obsequiada con un rancho extraordinario en la estación, concediéndose permiso a la fuerza para visitar la capital.

Los soldados, formando grupos, con la impedimenta a la espalda, recorrieron las calles, unos a pie y otros en carruajes y automóviles, visitando los puntos más notables y recibiendo a su paso inequívocas muestras de simpatía por parte del público.

Los estudiantes valencianos de Medicina, enterados del paso de sus compañeros, solicitaron permiso del decano para acudir a la estación a despedir a los expedicionarios, cosa que realizaron con la bandera de la facultad.

Entre los que marcharon figuraban algunos antiguos alumnos de nuestra facultad, y la despedida constituyó un acto hermoso de confraternidad, dándose vivas a Cataluña y a Valencia.

Un estudiante dirigió sentidas frases a sus compañeros antes de partir el tren.

El Capitán general, Gobernador civil y militar, generales señores Ramírez, Cabrera, Aguirre y Parreño, con comisiones de jefes y oficiales, acudieron también a despedir a la compañía de Sanidad.

La música del regimiento de Guadalajara amenizó el acto.

Se tributó una sentida despedida a los sanitarios, a quienes deseamos completa suerte.

En la Audiencia

La Sala de lo civil despachó un pleito sobre pago de cantidad, reclamada por cierta Sociedad, de Castellón a la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

Informaron los letrados don Vicente Chabís Bordehore y el señor Brea, de Castellón.

La sección primera suspendió a instancias de uno de los letrados defensores, la vista de un proceso que tenía señalado para ayer incoado contra José Llopis Sanchis y otros, sobre robo.

Defendían a éstos los abogados don Eduardo Llagaria y don Emilio Borso.

Por encontrarse en huelga los tipógrafos de Castellón y no poderse publicar el «Boletín Oficial», el presidente de la Audiencia ha dado órdenes a los jueces de instrucción para que pongan en conocimiento del público los jueces municipales en los que ha recaído dicho nombramiento.

Este anuncio ofrecerá la novedad de hacerse por medio de pregón.

Hoy celebrará sesión la Sala de Gobierno.

Publicaciones

«Contabilidad del Estado»

por José Miralles Vila

Se ha publicado, con el título «Contabilidades oficiales. Contabilidad del Estado» una interesante obra, de la que es autor el profesor de la Escuela Profesional de Comercio de Valencia don José Miralles Vila.

Dicha obra está dedicada a la enseñanza y se ajusta al programa oficial que en el citado centro docente se cursa.

El señor Miralles, a cuyo cargo está confiada actualmente dicha especialidad en nuestra Escuela de Comercio, ha puesto de manifiesto su extraordinaria competencia en tal materia, ordenando con admirable intuición pedagógica los diferentes temas que abarca su libro, muy bien orientado y eminentemente práctico, de modo que facilitará en alto grado el estudio de las contabilidades oficiales.

La obra del señor Miralles contiene, además, textos y disposiciones legales relacionados con la materia que se estudia en la obra.

El libro ha sido editado en la litografía de E. Mirabet.

¿Por qué se arriesgan la vida?

Las señoras que no se fijan lo bastante en los síntomas de debilidad, de pobreza de sangre que resienten, se arriesgan la vida. Arriesganse la vida porque dichos síntomas son los de la anemia y cuando ésta no encuentra obstáculo, cuando no la combaten, hace víctimas. La anemia cumple su obra sordamente y a veces es tarde cuando se quiere obrar. Tal indiferencia del enfermo se comprendería si la anemia fuera incurable, pero no hay nada tan fácil de curar llegando a tiempo y usando Píldoras Pink.

A la anémica de sangre empobrecida; las Píldoras Pink le dan en seguida sangre rica y pura, al par que tonifican el sistema nervioso y le estimulan el organismo en entero. Por eso las Píldoras Pink han sido reconocidas como remedio soberano que es menester emplear en estos casos.



Señorita Julia Tallola

Como ejemplo, citaremos hoy la magnífica cura obtenida por la señorita Julia Tallola, la madre de la jovencita, doña Francisca Tallola, paseo de San Juan, núm. 51 entresuelo, Barcelona, que participó en los siguientes términos la curación de su hija:

«Tengo la gran satisfacción de decirle que mi hija Julia ha logrado curarse con el uso de sus excelentes Píldoras Pink. Desde hace más de un año se hallaba muy mal de resultas de anemia y pobreza de sangre. Siempre estaba indispuesta, sin gusto para nada, casi siempre estaba sin apetito, sus períodos menstruales eran difíciles y le ocasionaban todavía más malestar. Tenía con frecuencia jaquecas y sofocaciones. Me habían alabado muchas veces las Píldoras Pink, que le hice tomar é hice bien, pues gracias a ellas mi hija ha recobrado la salud; ahora está buena, todo su malestar ha desaparecido, tiene buen aspecto y buen apetito.»

Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, crosis, debilidad general; dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores y agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Los teatros

TEATRO APOLO

La danzarina de Cracovia

Anoche se estrenó en Apolo «otra» ópera. Pasó bien. Es entretenida, un poco inocente, graciosa a ratos y bonita en otros. La música gustó; se repitieron dos números.

La Harito hizo una verdadera creación de su papel y el señor Arias fué el excelente artista de siempre.

Barreto, Ballester y los demás intérpretes, bien.

Hubo aplausos para todos.

TEATRO RUZAFÁ

AMOR Y PATRIA

Remozado y con escenas de circunstancias fué representado anoche el episodio lírico-dramático «Amor y patria», letra de Ricardo R. Flores y Vicente Escalante, música de C. López Chavarrí y Lorente.

Como es sabido, la zarzuela adaptada ahora a la actualidad guerrera, que nos desangra y amengua la hacienda nacional, constituye una exaltación del patriotismo, que el público acogió con grandes aplausos, singularmente la escena entre el soldado valenciano y el rifeño, que fué la que más gustó y valió una ovación entusiasta al primer actor Alberto López y al señor Pitarch. Era de ver las risotadas con que los ingeniosos subrayaban las frases gordas del hijo de Benimaclet, cuando amenaza al cableño con hacerse esto y lo otro con su pelleja. Y ello después de la catástrofe del mes de julio.

La nota cómica alterna hábilmente con la sentimental; aquélla a cargo de Alberto López, Ignacio León y Paco Tomás, y confiada la segunda a Conchita Michó, Concha Gorgé, el barítono Alba y el bajo Gosalbes. De gran visualidad el cuadro del embarque en el puerto, Adela Taberner é Ignacio León diéronle el conveniente relieve; ya en campaña—cuartos tercero y cuarto—, se acentúa el canto a la patria, desde la ya referida escena del soldado valenciano y el rifeño, hasta el episodio dramático en que muere Juan Miguel, partido el pecho de un balazo, en brazos de su novia Pilar, no sin que ésta mate al moro causante de la desgracia. Aquí el público rompió en aplausos clamorosos, que no cesaron hasta el final de «Amor y patria».

La música, discreta nada más, interesa menos que el libro, no obstante cantar con fervorosa emoción la señorita Michó y el señor Alba su correspondiente romanza, y ambos un dúo amoroso en el primer cuadro.

«Amor y patria» tuvo una interpretación esmerada, por los artistas ya citados, con especial mención para Adela Taberner y el señor León, en un dueto alegre y movido; una escena cómica, por Paco Tomás, y el diálogo entre los señores López y Pitarch, éste admirablemente caracterizado de rifeño. Se les llamó al proscenio, y con ellos al autor, señor Flores, que ya había salido varias veces a escena. Obligado a hablar, en breves y modestas frases declinó los aplausos en los soldados que allá, en Melilla, sufren y mueren por la patria.

Muy bonitas las decoraciones de la guerra, debidas al pincel del inteligente artista escenógrafo Salvador Peris, quien salió varias veces a escena, siendo colimado de aplausos.—S. A.

Teatro Principal

HOY

Extraordinario programa de

CINE

Tres estrenos, tres

COMBATE AEREO

Revista, una parte

La mariposa de la muerte

4 partes

Servicio obligatorio

Cómica, dos partes

Sesión continua de cinco tarde a 12:30 noche.

Cine Sorolla

Selecto programa para hoy

Estreno hermoso

Estreno sensacional

Estreno escogido

Nube en la felicidad

4 partes

Película de visualidad

Película de interés

Película de emoción

ARTE — ARTE — ARTE

Completarán la sesión

Una panorámica y otra cómica

En el Cine Sorolla, siempre arte verdad

CINE ROMEA

(HOY)

EXITO FORMIDABLE.—SUCESO ENORME

de la hermosa serie en 18 episodios

El disco en llamas

por el rey del valor, el famoso truquista del cine

ELMO LINCOLN

Hoy, 1.º y 2.º episodios (primera jornada).

LÍRICO

HOY SÁBADO

A las cuatro y media y a las nueve

1.º Una cómica, en dos partes.

2.º Gran éxito de la notable comedia humorística, de la SVENSKA

El primer hijo de Tomás Graal

Por el genial artista

Victor Sjostrom

con

Marín Maelender

3.º ESTRENO de la comedia dramática, americana, en cuatro partes

PRESENTIMIENTOS

Por la precoz artista

Zoe Rae

4.º Últimos días del tercer episodio de

LAS DOS NIÑAS DE PARIS

El mayor éxito de la producción francesa

Superproducción Pax Gaumont

LUNES, ESTRENO DEL CUARTO EPISODIO.

MANANA DOMINGO tarde, sesión extraordinaria. Localidades numeradas. Se despachan en cantaduría.

SEMANA PRÓXIMA, la mejor producción de

Henny Porten

titulada

El sarcasmo de la vida

PROXIMAMENTE:

MANON LESCAUT

la célebre producción del ABATE PREVOST.

OLYMPIA

A las 6:

El día del juicio y La escondida zenda

A las 10:

LLUVIA DE HIJOS

SALÓN DE MODA

HOY

Programa selecto

Actualidades Gaumont

con los últimos sucesos mundiales

Estreno de la notabilísima película, en cinco partes, titulada

JOIGA, JOVEN!

del famoso repertorio PROGRAMA AJURIA, interpretada por el popular y gran artista

Douglas Fairbanks

Gran éxito del suplemento Pathé

MARRUECOS

Con interesantes detalles de la guerra de Africa.

Terminará la sesión con la película cómica, en dos partes

Hazañas de Napoleón

Por el prodigioso perro artista

LUNES:

Nacimiento de una nación

Monumental obra de Griffith's, documento histórico de la constitución de los Estados Unidos, con la cooperación del ejército de esta gran república.

APOLO

HOY SÁBADO 19

Tarde: Extraordinaria.

SEGUNDA Y ÚLTIMA EXHIBICION

ESPAÑA EN EL RIF

(Véanse anuncios especiales)

Noche, 9:45: Segunda representación del GRANDIOSO EXITO

LA DANZARINA DE CRACOVIA

Portentosa creación de Rafaelita Haro

Siempre los precios populares:

Mañana domingo,

Tres : colosales : funciones

Teatro Apolo

Hoy sábado 19.—MATINE EXTRAORDINARIA.

Segunda y última exhibición

España en el Rif

(DOS MIL METROS)

Película tomada del natural

Con potente tele-objetivo

EL EXITO fué ayer tan enorme que se agotaron todas las localidades y entradas generales, quedando muchísimo público sin poder ver esta maravillosa cinta.

Hoy último día

Precios:

PREFERENCIA, UNA PESETA

GENERAL, 50 CENTIMOS

De cuatro y media tarde a nueve noche

Sesión permanente

Mañana domingo, tarde y noche, en el

Teatro Martí

Salón Novedades

Programa para hoy

A las 6:30, 9:30 y 11:30:

Grandioso éxito de

ELS DOS CHERMANS

Papejería Botella

San Vicente, 141

Cajas, pastillas, tubos, lápices y paletas de colores. Albums, cuadernos y muestras de dibujo.

LABORACION DIARIA

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Madrid, 18	
Cambios París	52 65
Cambios Londres	29 11
Marcos	2 80

De Barcelona

Con dos horas de retraso, á causa de la lluvia, ha llegado el buque hospital «Albatros».

Ha traido á bordo 206 enfermos, entre ellos un suboficial y cinco sargentos.

En la estación marítima han sido recibidos por el capitán general, gobernador civil, jefe de Sanidad, jefes y oficiales de la Cruz Roja, que tenían preparados caldos y vinos generosos para los desembarcados.

Todos los enfermos han desembarcado por su propia voluntad, que han tenido que ser trasladados en camillas.

El desembarque lo ha efectuado una sección de Sanidad, auxiliada por la Cruz Roja.

En tres coches «Goetzner» han sido trasladados al hospital militar 196 enfermos y 100 al hospital de la Cruz Roja.

El «Alicante» zarpará mañana para África.

A consecuencia de una enfermedad que contrajo en Melilla ha fallecido en Villafraanca del Panadés el capitán del regimiento de Treviño don Luis de Miguel Biondetti.

Para asistir á la Asamblea que las fuerzas vivas celebrarán el domingo para tratar de la Exposición de Industrias Eléctricas, mañana es esperado el ministro del Trabajo.

Ha llegado el ministro plenipotenciario de Suiza, procedente de Madrid.

Le han recibido el gobernador civil, el presidente de la Mancomunidad, el alcalde, el consal y otras personalidades.

En la Audiencia ha comenzado la vista del proceso contra Marcial y Jesús Talón, por atentado contra Miguel Villena en Julio de 1920.

Los procesados han negado su participación en el hecho de autos.

El fiscal pide dos años, 14 meses y 11 días de prisión correccional para Marcial, y cuatro meses y 21 días de arresto para Jesús, por ser menor de edad.

Como el señor Villena se halla herido á consecuencia de un nuevo atentado, de que fué víctima anteayer, el juicio se ha suspendido.

En primero de Diciembre se verá el proceso instruido contra Progreso Ródenas y Samuel Pérez, por atentado.

Han sido procesados Marimón, Salas y Ruiz, por el hallazgo de bombas en una casa de la barriada de Sanz.

En un tentadero

Sevilla.—Se ha verificado la tiente de 150 boertras, propiedad del marqués de Villamarta, resultando muchas de ellas bravísimas.

Asistieron á la fiesta muchos invitados, y de toreros sólo Granero, quien dirigió la operación, auxiliado por Paco Madrid.

Los soldados de cuota

Los padres de los soldados de cuota de la provincia de Tarragona han celebrado una Asamblea en Reus y han dirigido un Mensaje al señor Nougés, interesándole que los de cuota que se hallan en África regresen á la Península antes de la incorporación de los nuevos reclutas y del licenciamiento de los del cupo de instrucción.

El señor Nougés ha conferenciado sobre este particular con el señor Cierva, quien le ha manifestado que mañana le contestará.

LAS CORTES

CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra.

Designación en escaños y tribunas.

En el banco azul los ministros de Hacienda, Fomento, Trabajo y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Maciá pide se incluyan las necesarias consignaciones para pago á los ingenieros de minas que figuran en el escalafón.

El ministro de Fomento ofrece preocuparse del asunto.

Se reanuda el debate sobre la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

El señor Rahola censura la actitud del señor Torres y de cuantos han combatido el procedimiento seguido en este asunto.

Afirma que si se hubiese retirado el aval, hubiera sobrevenido la quiebra con sus funestas consecuencias, dejando en la miseria á muchas familias.

No cree en la reunión de jueces para acordar la no admisión de querrelas contra el Banco.

Hogia al juez que entiende en el asunto, por la pericia en su procedimiento.

Entre el señor Rahola y el señor Torres se inician pequeños incidentes, que corta la presidencia.

El señor Rahola dice que no debe hablarse de este asunto, por hallarse todavía «sub judice».

El señor Francos Rodríguez dice que es diferente la legislación que regula la materia, y que llamará sobre ello la atención de la comisión modificadora.

Don Emiliano Iglesias censura al señor Francos Rodríguez, manifestando que sólo ha hecho colocar obstáculos para que no respaldase la verdad.

Pide que intervengan en el asunto los funcionarios del Tribunal Supremo.

Dice que es escandaloso el aval, pues el Gobierno ha salido responsable de una deuda que no sabe á cuánto asciende.

Afirma que es necesario que las figuras parlamentarias no caen por imposiciones de unos cobardes.

Invita al Gobierno para que comprenda que con su actitud fomenta la indisciplina.

El puede originar una formidable y vio-

lenta campaña social al ser restablecida la normalidad constitucional.

Y mientras á los pobres obreros que usan del derecho de protesta se les encarcela, se pasean tranquilamente quienes han estafado muchos millones.

De estas injusticias surgirá después necesariamente algo desagradable.

El señor Francos Rodríguez califica de apasionado el discurso del señor Iglesias.

Niega las afirmaciones de este orador de que en sus actos no resplandeciera la justicia.

Dice que él no ha llegado al caso de defender conculcaciones de ninguna clase.

Insiste en que el poder público no interviendra, mientras actúe el judicial.

El señor Cambó dice que no es exacto que el Gobierno desconociera la cantidad por que salía responsable.

Añade que traerá datos á la Cámara para demostrarlo.

Afirma que el aval no era en beneficio del Banco de Barcelona, sino en el de toda la banca catalana, con objeto de salvarla é impedir que se sembrara el pánico en las demás plazas de España.

Añade que en esta ocasión se ha hecho lo que se hace en análogos casos en todos los países del mundo.

«Sin el aval—dice—hubiera sobrevenido un «crack» nacional.

Prueba de que se obró bien, fué la reunión de la Banca Nacional, que acordó felicitar al Gobierno por el aval concedido.»

Interviene en la discusión el diputado socialista Indalecio Prieto.

Empieza su discurso haciendo resaltar la gravedad que entraña el asunto.

«Yo—dice—salvé mi responsabilidad condenando el que el Estado concediera un aval al Banco de Barcelona.

Por cierto que aún no hemos podido conocer la medida de dicho aval.

No me extraña.

¿Acaso hemos sabido las medidas que hayan provocado la denuncia del «modus vivendi» con Francia?

A este respecto, he de recordar un hecho no lejano.

El crédito de la Unión Minera, de Bilbao, sufrió una de esas convulsiones casi siempre nefastas, por invadirlo el pánico.

Los consejeros de todos los bancos existentes en la plaza, se vieron obligados á determinar su actitud.

Todos, absolutamente todos los de Vizcaya, dieron el pecho garantizando la solvencia de la entidad amenazada por la quiebra.

Así se salvó la situación totalmente.

En el Banco de Barcelona ocurrió lo propio, pero á la inversa.

Los consejeros, como supremo recurso para salvar una situación crítica, apelaron á la fuga.

Y al llegar á este punto difícilísimo en verdad, entra en acción el ministro de Hacienda.

Trabajando con denuedo, colocando en juego todos los recursos que su inteligencia nada dormida le presta siempre, discutiendo con unos, atacando á otros y su voluntad en triunfo siempre, logró que el consejo del Banco de España aprobase ese aval pará el de Barcelona.

Estaba reservado á España el dar al mundo el primer ejemplo.

En parte alguna, jamás se ha hecho acto análogo al aval que discutimos.

Hay que estudiar despacio, con minuciosidad, el trabajo que desarrollaban en ese Banco los señores de la gerencia.

En todo él predomina el desastre.

El negocio de esa entidad bancaria consistía en la especulación.

Y nada de disimulos para realzarla, no; bien descaradamente, como quien está seguro de que no han de salirle al paso obstáculos.

Negociaba sobre monedas extranjeras.

A esto no es lícito llevar responsabilidades con el aval del Estado.

¿Y cómo no ha de sorprendernos un contrasentido existente entre lo hecho por el señor Cambó tiempo atrás y su actuación directa en lo que discutimos?

Cuando fué puesto á debate el proyecto sobre beneficios de la guerra, el ministro de Hacienda lo combatió rudamente.

Su actitud, desarrollada en esta forma, empujaba al Estado á participar sólo en las pérdidas.»

El presidente: Queda suspendido este debate.

Orden del día:

Continúa la discusión sobre los créditos para la escuadra.

Barcia reanuda y termina su discurso de ayer.

Combate el dictamen.

Después, añade:

«Considero imposible que puedan extraerse á la nación 500 millones para el fin que persigue la ponencia.

Así se comprobará, caso de que recaiga acuerdo favorable al proyecto.»

Le contesta el marqués de Cortina.

Reconoce que no es próspera la situación de la Hacienda.

«Pero no podemos—dice—abandonar las construcciones navales.

No olvidemos que constituye el proyecto nuestra defensa única.»

En nombre de la comisión, el señor Canals hace algunas aclaraciones.

Queda suspendido el debate.

El debate sobre Marruecos

El señor Yanguas se ocupa con gran extensión del problema en su aspecto internacional.

«Nuestra actuación en África responde á consecuencias obligadas de la que desarrollara las demás potencias colonizadas.»

Distingue entre los conceptos de Protectorado y Zona de influencia.

Pasa á ocuparse del capítulo sobre recompensas.

Censura la forma como se vienen concediendo hasta ahora.

Expone la necesidad de implantar un ejército colonial y voluntariado.

Propone que sea centralizado en la Presidencia, cuanto hace referencia á asuntos de África.

Razona su criterio exponiendo diversos casos.

El señor Cierva contesta á los señores Crespo de Lara y Yanguas.

Se concreta á afirmar que el Gobierno re-

coge y procurará atender las manifestaciones hechas.

El señor Aranzadi interviene en el debate.

Se declara partidario del abandono de la zona del Protectorado.

Declina la responsabilidad por entero en el alto mando.

Protesta de que haya sido presentado un proyecto de recompensas.

Y más, antes de realizar la obra de justicia que el país exige.

Los heroicos muertos en Monte Arruit precisan de que sean depuradas las responsabilidades.

Queda suspendido el debate, y á las cinco se levanta la sesión.

SENADO

Preside el señor Sánchez de Toca, quien pronuncia un discurso enalteciendo la memoria del marqués de Portago.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara y que se designe para cubrir su vacante al Patriarca de las Indias.

El señor Burgos pide que el debate sobre Marruecos se plantee en la Cámara en la próxima semana.

Los señores Dómine, Sánchez é Izquierdo dicen que el debate debe iniciarse cuanto antes, dada su importancia.

El conde de Rodezno se opone á que se discuta el desastre de Marruecos porque producirá los mismos desengaños que en el Congreso.

El señor Rojo y Villanova se duele de que un periódico extranjero haya publicado un artículo con frases molestas y ofensivas para España, diciendo que el fracaso del ejército español ha sido completo en Melilla.

Firma el artículo Juan Ag, vicepresidente del Club nacionalista catalán.

Intenta leer algunos párrafos, impidiéndolo el presidente.

Añade que el autor acusa al Gobierno, señalándole como autor de la colocación de bombas para provocar la lucha social existente en Barcelona.

LA CAMPAÑA EN MARRUECOS

Sigue el avance con éxito

Interesantes declaraciones de Berenguer. Noticias de Melilla y Alhucemas. Sigue sin conocerse el paradero del hermano de Abd-el-Krim.

De Melilla

Melilla.—El coronel Riquelme, con su columna y fuerzas indígenas amigas realizó una excursión hacia Yaamen, raziando varios aduantes y regresando á la plaza sin novedad.

Fué hostilizada la columna del general Neilo que salió para proteger la excursión.

Autorización para el cultivo.

Melilla.—Abd-el-Kader ha concedido á los moros de Cabo Tres Forcas autorización para que cultiven las parcelas de terreno pertenecientes á los rebeldes.

Melilla.—Ha quedado terminado el tendido del teléfono de Tíforo.

Ha comenzado el tendido del teléfono de Arbú.

Embarcó en el «Bustamante» el moro Dris Ben-Zaid.

En el orden de la plaza ha sido elogiada la conducta del alférez de sanidad señor Miranda y un cabo, que se distinguieron en el enterramiento de cadáveres de Monte Arruit.

Quemando paja y enseres en mal estado en la posición de Tizza, sufrió graves quemaduras en el rostro el capitán de caballería don Luis Lapiedra.

Se ha incorporado á su destino el capitán médico don Manuel Puig.

En el Instituto se verificó la inauguración del curso de árabe.

Dícese que ha fallecido, á consecuencia del tifus, el prestigioso moro Iturray, jefe de la harca de Tarrick.

Según unas versiones sigue el desaliento entre los rifeños, y según otras, llegan contingentes de refuerzo para sustituir á los que luchan, para que puedan dedicarse á las tareas agrícolas.

Fueron conducidos varios convoyes en camiones blindados, sin que ocurriese ninguna novedad.

El temporal reinante impidió la salida del vapor «Alerta» para abastecer algunas posiciones.

Los ingenieros militares están reconstruyendo el puente Habduba, destruido por el temporal.

También están procediendo á la reparación de la carretera de Nador.

Llegó á Monte Arruit el soldado Manuel Martínez, prisionero que logró fugarse.

Refiere que le dieron buen trato.

En Atlaten se presentaron otros tres soldados.

Refieren que los moros les apredaban, castigándoles duramente.

En breve marchará á Madrid el general Berenguer.

Créese que permanecerá en la corte sólo quince días.

Las baterías de Taxuda dispararon sobre núcleos de rebeldes, dispersándoles.

Ha sido recogida una niña de nueve años, que prohibió el capitán señor Oceta, muerto en Monte Arruit.

DETALLES DEL AVANCE

El temporal reinante, ha obligado al alto mando á suspender las operaciones que terminaría la primera etapa.

Una ligera oleada sobre el plano, permite apreciar la importancia de las operaciones verificadas.

Messaud, Yazamen y Tíforo, han rodeado Ras Medua, imposibilitando cualquier intento de retirada del enemigo y, por ello, obligándole á cesar en algún proyecto de resistencia.

Alrededor de esta operación, se han propagado noticias alarmantes, hasta el extremo de dar por cierto que el grupo del harca esperaba en Ras Medua fortificación formidable en una serie de trincheras escalonadas, defendidas por varios cañones y gran número de ametralladoras.

Dado por exacto lo anterior, el alto mando,

Confía en que Cambó desautorizará el escrito.

El señor Hontoria se lamenta de que haya españoles que infamen á su patria.

Dice que el Gobierno nada ha hecho en este caso, porque según nuestro representante diplomático, el hecho ha pasado desapercibido.

Se entra en el orden del día.

Se votan en definitiva varios proyectos.

Continúa el debate arancelario.

El señor Dómine declara que si estuviera en plena normalidad arancelaria, hablar sobre el valoramiento de las mercancías sería inútil, pero estando en régimen de guerra de tarifas, es pertinente para la defensa de la producción nacional.

El señor Prats defiende á la Junta de Aranceles de los ataques que le ha dirigido el señor Valero Hervás.

Expone las grandes dificultades con que lucha la Junta para hacer el promedio de valoraciones.

El señor Cambó se complace de la altura que ha tomado el debate, que será muy útil para la vida parlamentaria.

Insiste en reservar cuanto se refiere á las negociaciones comerciales con distintos países, promoviendo un ligero incidente el señor Valero Hervás.

Este censura tanta reserva como sigue Cambó, diciendo que los acuerdos de la Junta de Aranceles constituyen una ponencia que examinará el Gobierno, modificándolos en cuanto sea beneficio del país.

Publicados los acuerdos de la Junta se dará un plazo de tres meses para las reclamaciones reglamentarias, mientras el Gobierno estudia y modifica la ponencia.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Cinco penas de muerte

Sevilla.—En la causa por la explosión de una bomba en el domicilio del señor Lissen, el fiscal ha solicitado cinco penas de muerte para otros tantos procesados.

desde Melilla y mediante hornos de campaña.

Melilla.—El general Berenguer ha comunicado á Cierva que amaina el temporal y que, en unión de varios generales, ha recorrido los campamentos para ver qué destrozos ocasionó aquí.

El alto comisario reclama medios sanitarios para combatir la «entfermería».

Anuncia, por último, el señor Berenguer que dentro de tres ó cuatro días llegará á Madrid.

Cabanellas será sumariado por las Juntas de Defensa

«La Correspondencia Militar» publica un interesante artículo de fondo acerca de la carta del general Cabanellas á las Juntas de Defensa.

Confirma que los presidentes de éstas dieron parte por escrito del contenido de la carta á la superioridad.

Añade que si el capitán general de Madrid no ordenó ya se abriera sumario lo hará en plazo breve.

Termina diciendo que las comisiones informadoras actúan dentro de la mayor legalidad y siempre á la luz del día, sin entrometarse en asuntos que no competen al fin para que fueron creadas.

El artículo ha sido muy comentado porque viene á confirmar en parte el rumor que circuló por Madrid en la tarde de ayer que aseguraba iba á instruirse sumario al general Cabanellas por el texto de la famosa carta que estima como un insulto y una injuria á un superior.

Cierva confirma la importancia de la ocupación de Monte Uixan

Después de las cinco de la tarde llegó al Congreso Cierva.

Se le esperaba con ansiedad por conocer detalles de la operación realizada hoy en Marruecos.

El ministro confirmó la importancia de la operación, diciendo que la ocupación de Monte Uixan se ha hecho por Monte Arruit y Segangan, y da dominio completo sobre la meseta de Atlaten.

La columna de Sanjurjo salió á las siete de la mañana, sorprendiendo al enemigo, que, sin duda por el temporal, no esperaba ninguna operación.

Los harqueos se presentaron después, hostilizando á nuestras tropas y entablandose un combate un poco duro.

Preguntó después Cierva sobre los rumores circulados y por lo que se decía sobre política.

Luego de un breve diálogo que sostuvo en tono de broma con los reporteros, les ratificó que la semana próxima vendrá Berenguer, quien llegó al mediodía á Tetuán.

Añadió que venía de estudiar las cuestiones de sanidad é higiene y reorganización de los hospitales.

También había presenciado en el ministerio de la Guerra las pruebas de un automóvil de nuevo sistema que tiene la propiedad de poder subir por escarpadas y cuestas y encaramarse por los peldaños de las escaleras.

Ha sido ofrecido el aparato por si se cree conveniente utilizar el invento en la campaña de Marruecos.

¿Dónde está el hermano de Abd-el-Krim?

Alhucemas.—Se han recibido noticias del vecino campo de Axdir.

Continúa ignorándose el paradero del hermano de Abd-el-Krim.

Este capitaneaba el harca que peleó en la región de Tetuán.

Sufrió numerosas bajas.

Según parece la situación de los españoles cautivos ha cambiado de aspecto.

Ahora sufren un trato más benigno, gozando de mayor libertad.

Los centinelas les molestan poquísimos.

Esto es considerado como un feliz augurio para el rescate.

Fallecimiento

Alhucemas.—Ha fallecido en el hospital un moro que tenía un gran comercio en Nador.

SIGUE EL AVANCE

El batallón de Otumba coopera en la operación

Melilla.—(Parte oficial). Comunica esta madrugada al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer, que fuerzas de la columna del general Sanjurjo realizaron con éxito una nueva operación.

A las cinco de la mañana salió una pequeña columna al mando del comandante del tercio Francisco Franco, que llevaba como práctico del terreno al capitán de la policía indígena Jesús Guinés.

La compañía fuerzas del tercio y regulares más el batallón de Otumba que debía quedar en San Juan de las Minas á la expectativa de lo que ocurriera, dispuesto á acudir en caso de necesidad.

El avance fué protegido por las baterías del 11 y 14 regimientos de artillería ligera y las baterías colocadas en Atlaten y Sebti.

En el campamento de Segangan quedó el resto de la brigada por si precisaba su intervención.

A las ocho de la mañana, á pesar del intenso fuego enemigo, las fuerzas españolas alcanzaron el primero de sus objetivos, que fué el caserío de Bellavista.

Un poco más tarde se apoderaron de los fortines de San Enrique, Nuestra Señora del Carmen, San Jerónimo, García Gómez, San José y Axera.

Todos quedaron guarnecidos por fuerzas del regimiento de Alava, á excepción del fortín de San Enrique en el que quedaron elementos del Tercio Extranjero.

El enemigo, que acudía al combate en numerosas grupos, fué duramente cañoneado por las baterías colocadas en Atlaten y Sebti, que le hicieron huir.

Las tropas ascendieron al monte Uixan con verdadero ardor á pesar de la resistencia del enemigo.

A las 14 horas cesó el fuego, continuando la fortificación de las posiciones.

El general Neila salió de Yaamen con los batallones de Burgos é Almansa, las fuerzas de la policía indígena y la harca amiga, llegando hasta la loma divisoria del barranco de Tífor y Unka.

Anticipándose al avance, varias baterías emplazadas en las alturas de Tífor y Yaamen cañonearon al enemigo.

El temporal reinante

Melilla.—Las lluvias de los últimos días han causado desperfectos en los caminos y en algunos campamentos.

En Nador, Segangan y Zelán se inutilizaron los hornos de fábrica.

El ministro de pan á las tropas que guarnecen dichas posiciones se ha hecho

una vez en nuestro poder las posiciones dichas, cerrará el boquete abierto de Benibuir.

La operación para lograr este objetivo consistirá en la toma de Kadur.

En lo que resta de mes, y si el formidable temporal reinante lo permite, Taxdra, Imarufen, Ishafen, los Tahisitr y los Tumiati; estarán en poder de nuestras tropas.

Hasta este punto, se ha señalado la primera parte de las operaciones de avance.

El número de bajas, dado el obstáculo natural con que se ha tenido que luchar, es limitadísimo.

Las tropas móviles, atacarán Sammar, hasta apoderarse de él.

La columna que manda Sanjurjo está encargada de ocupar los montes Alixan y Harcha y Ras Medua.

Será interesante este último capítulo de la jornada marroquí, que los propios generales no han ocultado es el más grave de cuantos se verificaron.

Nueva posición ocupada

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado por la mañana á los periodistas una nota oficial, que dice así:

«El comandante general de Melilla comunica que la columna del general Sanjurjo, según parte transmitido de Segangan, había ocupado sin novedad la posición de Uixan.»

El señor Cierva manifestó á los periodistas en los pasillos del Congreso que las noticias que hasta la una de la tarde había recibido del alto comisario, eran que la ocupación de Uixan constituía una operación complementaria de las realizadas en días anteriores.

La operación se verificó por sorpresa, porque el enemigo no podía creer que continuase el avance en medio del fuerte temporal reinante.

La posición fué dominada, pues, por sorpresa.

El enemigo se rehizo algo y trató de hostilizar á las tropas, pero sus esfuerzos resultaron completamente estériles.

Con la ocupación de Uixan queda totalmente dominado el macizo entre Monte Arruit y Segangan.

Terminó diciendo que el alto comisario debe de haber llegado hoy á Tetuán.

La columna de Cabanellas

Melilla.—Se ha dispuesto que los husares de Pavía formen dos escuadrones, y lo mismo los de la Princesa, al mando del coronel del primer regimiento.

También formarán dos y dos Lusitania y Alcántara, al mando del coronel de este Cuerpo, y Treviño y Farnesio, al mando del coronel de éste.

La disposición tiene por objeto que vuelvan á la península las planas mayores.

Todas estas fuerzas son las que componen la columna del general Cabanellas.

Este regresará, inmediatamente que sea posible, á la Península.

Bombardeos de la aviación

Melilla.—Los aviadotes señalan una concentración de moros rebeldes que al parecer intentaba atacar una posición avanzada de Xauen.

La artillería, siguiendo las indicaciones de los aeroplanos, bombardeó, y los aviadotes arrojaron también numerosas granadas, con tal acierto, que los proyectiles cayeron sobre los grupos, causandoles numerosas bajas.

A consecuencia de esto, se han presentado y agredido algunos jefes de fracción que se mostraban vacilantes.

El resto de la harca se ha refugiado en la tabila de Beni Selman.

El temporal reinante

Melilla.—Las lluvias de los últimos días han causado desperfectos en los caminos y en algunos campamentos.

En Nador, Segangan y Zelán se inutilizaron los hornos de fábrica.

El ministro de pan á las tropas que guarnecen dichas posiciones se ha hecho

Este apenas hostilizó á las fuerzas españolas en el despliegue, pero al iniciarse la retirada atacó con gran brío, siendo rechazado.

En Atlaten se presentaron los soldados del regimiento de Melilla Mariano Romero y Francisco Valde que se hallaban prisioneros y pudieron fugarse.

La lluvia ha dificultado los movimientos de las tropas.

En Tetuán, Ceuta y Larache, sin novedad.

Para los de cuota

Se ha facilitado una nota en el ministerio de la Guerra ampliando el plazo de prórroga en el abono de la cuota para los soldados acogidos á sus beneficios, de segundo y tercer plazos.

DEL COMBATE DE HOY

Melilla.—La ocupación del monte A'ixán la dirigió Calvacanti.

Intervinieron fuerzas de Sanjurjo, batallones de Alava, Otumba y Vizcaya.

Declaraciones del general Berenguer

Melilla.—Antes de salir para Tetuán el alto comisario en Marruecos, fué interrogado por los periodistas.

Estos le preguntaron:

—General: ¿á qué se debe su marcha á Tetuán, antes del viaje á Madrid?

Berenguer, contestó:

—Moliva mi marcha, la necesidad de recoger ciertos documentos y antecedentes.

Estos son para el ministerio de Estado y comprenden la acción futura á realizar por España en Marruecos.

Creo que en nada afectará á la parte principal de la actuación guerrera, pues ésta va desarrollándose con arreglo á un plan de acuerdo con el Gobierno.

No les ocultaré que, en efecto, la opinión española desearía mayor precipitación en el desenvolvimiento de la campaña.

No podemos dar gusto en estos deseos: á una acción rápida acompañaría el derramamiento de sangre con caracteres de gravedad.

No podemos echar en olvido las enseñanzas que nos legó el pasado.

Nuestra acción, pues, ha de sujetarse á no dar un solo paso sin antes afianzarlo bien.

Hemos llegado á la parte más grave de la campaña.

Ahora estamos cerrando el collar que rodea al Gurugú.

Con el broche de Ras Medua y las posiciones de Uixan, Afra y Axara, después de las cuales llegaremos al llano, entrando entonces en un terreno más favorable para las maniobras de nuestro sufrido y heroico ejército, digno de las mayores alabanzas.

Después llegaremos á Baudiet, y entonces la campaña habrá entrado en un período de franco avance y final de la campaña.

Los periodistas siguieron preguntando:

—Y después de verificadas estas operaciones y si el elemento militar cree salvado su honor, ¿se dará por terminada la campaña?

El general Berenguer:

—No. Precisa que no sean entregados todos los elementos rebeldes que intervinieron en las catástrofes de Julio y cuantos posterior á ésta, realizaron agravios contra España y los prisioneros, para juzgárseles con severidad.

No aplicaremos castigos que pugnen con nuestros sentimientos de hombres civilizados, sino aquellos que demanda la importancia del delito.

No es sensato el repatriar soldados, sin dar por terminada la campaña.

Con llegar á Annual, nada habremos hecho.

Desalojar el terreno de tropas, es exponerse á dolorosas repeticiones.

Antes han de quedar sometidas y leales todas las cabilas á España.

Mientras yo esté ausente no se interrumpirán las operaciones.

El temporal de lluvias durará hasta final de mes.

Después entraremos en la primavera y con ella el fin de las operaciones.

Cavalcanti operará en Tetuán.

Yo estaré en Madrid tres ó cuatro días.

NOTA POLÍTICA

Después del final de la sesión del Congreso se celebró una importante reunión en el despacho del presidente.

Asistieron los señores Maura, Sánchez Guerra, Bugallal, el vizconde de Eza y el marqués de Lema.

La reunión se presentó como casual hasta para los mismos reunidos, á pesar de que se sabe estaba preparada.

El sólo objeto de ella fué una afectuosa manifestación de Maura, quien hizo la declaración de que no pretendió en su último discurso molestar en lo más mínimo á los conservadores.

Parece ser que la base de la reunión estriba en un estrechamiento de relaciones entre los conservadores que pudiera determinar aprovechara Maura la primera dificultad que surja para licenciar á los ministros liberales, sustituyéndolos por antiguos dadistas, formando un Gobierno homogéneo bajo su presidencia.

Con ello se le daría mayor fortaleza ya que tendría una gran mayoría.

Espéranse interesantes sucesos políticos en la semana próxima en la que muy bien pudiera plantearse una crisis parcial.

En Gobernación

El conde de Coello de Portugal nos facilitó los siguientes telegramas de provincias:

Granada.—Sin incidentes continúa la huelga de albañiles.

Zaragoza.—En el pueblo de Caspe, un niño llamado Enrique Brusot se cayó á una acequia, pereciendo ahogado.

Alcoy.—Rieron varios obreros, resultando herido gravemente uno de ellos por arma de fuego.

En la calle de Santa Rita, varios obreros agredieron al capataz don Enrique Cañell, produciéndole varias heridas graves. Se ignora quiénes puedan ser los autores.

De Fomento

Se ha autorizado al ministro para realizar por subasta las obras del dique rompeolas de Peñíscola (Castellón).

Idem para contratar por concurso el material móvil de transporte con destino al ferrocarril transpirenaico, en la sección de Lérida á Balaguer.

A. SERRANO

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

El Fomento Industrial y Comercial en la Junta de Aranceles y de Valencianes

Continúa don Antonio Mora, representante en la Junta de Aranceles y Valencianes del Fomento Industrial y Comercial del Reino de Valencia...

dose a la vez la existencia de una pequeña industria que serviría para reparaciones de la importada...

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

- Don Federico Cuesta.—Plaza del Mercado, 70.
Don Francisco de Fez.—Peris y Valero, 44.
Don Valentín Palacios.—Emilio Castelar, 32.

"Nuevo Mundo"

Memorias de un legionario, la aviación en los últimos combates (bellísimas fotografías) de la semana; el combatiente herido; la semana humorística; el capitán Espino y el tercer cubano; el libro que salvó la vida a un soldado.

NOTICIAS DE TOROS

La sesión convocada para ayer en la Diputación no pudo celebrarse por falta de número.

Ha sido trasladado a esta provincia, desde la de Cuenca, el inspector de primera clase de Vigilancia, don Julián Seseña Zumea.

La Cámara de Comercio ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente telegrama: «Suspensión prolongada facturaciones por pequeña velocidad para diversos destinos desde primeros de mes y ahora gran velocidad producen situación imposible continuar a comercio e industria con paralizaciones trabajos que seguramente van a ocasionar enorme conflicto. Rogamos órdenes inmediatas para restablecimiento tráfico.»

Como anunciamos, el miércoles próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

COMPRESIVOS de toso-Glisco-Kola De-néché en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

CLINICA-HOMEOPATICA José Martínez.—Médico Mercado Nuevo, letra A, bajo GRAO.—De 4 a 6.

"LA NOVELA SEMANAL"

Diez de Tejada, ha escrito una admirable novela: «Roto el encanto». Interesante, bellísima de forma y fondo, en nada desmerece comparándola con las veintidós publicadas.

Vida municipal

Movimiento de población

El resumen del mes de Octubre último de los juzgados municipales de la capital y poblados de Villanueva del Grao, Campanar, Carpesa, Masarochos y Benimamet arroja los datos siguientes:

Nacimientos.—Legítimos, 285 varones y 241 hembras.
Legítimos, once varones y diez hembras, dando un total de 547.
Matrimonios, se han realizado 210.
Defunciones.—Varones 193 y hembras 191. Solteros 192, casados 128 y 64 viudos, resultando un total de 384.

Recaudación. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.599,57 pesetas. Idem Grao, 274,76. Idem Cabanal, 155,45. Estación sanitaria, 1.311,94. Inspección veterinaria, 623,22. Peaje, 1.120. Extraordinarios, 2.038,80. Total, 10.123,74.

LA CORRIDA DE MAÑANA EN ONDARA

No sólo en la población alicantina, sino en Valencia y en los poblados limítrofes ha despertado interés la corrida anunciada para mañana, en la que van a lidiarse dos toros de Albaserrada y dos de López Plata.

Como se ha dicho, actuarán de matadores Paco Madrid, Manuel Granero, Manuel Soler «Vaquerito» y Francisco Vila «Rubio», que se proponen dejar buen recuerdo en Ondara. Hoy llegará Granero a Ondara, donde será obsequiado y agasajado.

Sucesos

ROBO. En el tejado de la casa de don José Cabanes, calle de Roeters, núm. 3, penetraron ladrones, apoderándose de varios pollos y gallinas que el citado señor tenía en un gallinero.

FALLECIMIENTO. En el penal de San Miguel de los Reyes falleció repentinamente el recluso Pedro Cerdanra Ramírez, de 61 años, quien llevaba ya recluido 21 años, faltándole por cumplir 12 para extinguir su condena.

MUJER ROBADA. En el tranvía del Matadero ha sido robada una pobre mujer que, de paso para Melilla, se hallaba en Valencia. Los ladrones le han sustraído 3.000 pesetas en billetes del Banco de España y un reloj con cadena de oro que llevaba en el bolsó de mano.

"LA MUJER EN SU CASA"

El número de Noviembre de esta interesante revista acaba de publicarse y contiene: 25 trabajos variados, de bordados; cinco de ropa blanca, tres de cuero repujado, 18 de modas para señoras y niños. Todos ilustrados con grabados, Consejos de la duquesa Laura. Precio del número suelto, una peseta.

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará un gran baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, el cual será amenizado por una brillante banda de música.

DE ENSEÑANZA

De la cantidad consignada en el presupuesto de Instrucción pública para premios ordinarios y extraordinarios a los alumnos de todas las enseñanzas de Artes e Industrias y Escuelas de Artes y Oficios y de la Mujer, se han consignado: A las escuelas Industrial y de Artes y Oficios de esta capital, 700 pesetas a cada una, y a la Industrial de Alcoy, 600.

Se hallan vacantes y deberán proveerse en maestro en expectación de destino, las siguientes escuelas: Valencia, Zafra, Benifarrag, Riola; Aldea de las Cuevas (Utiel), Alfara de Algimia, Millares, Eñova y Sanz.

Estas escuelas podrán solicitarlas en el plazo de diez días, a contar del siguiente en que el anuncio aparezca en la «Gaceta», los maestros don Demetrio Albert Rico, don José Benloch Portolés, don José Ramis Yagüe, don Juan Casero Cava, don Luis Martí Hernández, don Francisco Monzón Navarro, don Miguel Domingo Nicolás, don Vicente Sempere Quilis, don Abel Llorca Pérez y don Amelío Magro Hernández.

En el Rectorado se han recibido las reales órdenes nombrando auxiliares numerarios de este Instituto General y Técnico a don Ángel B. de la Cruz Nathan, don Fermín Sempere Soto, don José Fornet Quilis, don Francisco Luis Llopis y don José Ventura González.

El Rector ha firmado los títulos de bachiller de don Fernando Bosca Berga y don Manuel Montestinos Sánchez.

La Escuela Industrial de Alcoy ha remitido a este Rectorado 71 pesetas, para la suscripción nacional a beneficio del ejército en Africa.

De última hora

Fallecimiento de un soldado. En la Posta sanitaria que la Cruz Roja tiene instalada en el Progreso Pescador ha fallecido el soldado Higinio Hernández Martínez, natural de Castelos de Mora, llegado en la última expedición de Melilla.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Juventud Unió Republicana (Carrajeros, 21).—Esta sociedad celebrará mañana, baile familiar, de diez a una de la madrugada, amenizado por una banda de música.

Socorros Mutuos de dependientes de Comercio.—Celebrará mañana, a las 9,30 de la noche, una gran velada literario-musical para solemnizar la inauguración del nuevo local social establecido en la calle de Cirilo Amorós, 13, bajo.

Casino de la Misericordia.—Celebrará mañana baile familiar, amenizado por el sexteto Soler.

El Cantonal.—Celebrará baile familiar mañana de nueve y media a doce y media de la noche, siendo amenizado por una brillante banda de música. Será indispensable la presentación del recibo del presente mes.

Casa del Pueblo Radical.—Organizada por el elemento joven de esta sociedad, se celebrará mañana, a las nueve de la noche, una amena velada recreativa en la que el conocido presidiólogo Rafael Stela presentará notables trabajos de su variado repertorio.

El Ejemplo (José María Ornes, 34).—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

PUERTO

Entrados: «Cataluña», de Barcelona, con cargo general. «Villarreal», de Barcelona, con cargo general. «Eros», de Port Vendres, con cargo de tránsito.

Salidos: «Eros», de Ruan, con bocoyes vacíos. «San Telmo», para Newcastle y puertos noruegos.

Descargando: «Eugenio Dutrais», «Serafin Ballesteros» y «Torgob», carbón. «Apenic», maíz.

De última hora

Fallecimiento de un soldado. En la Posta sanitaria que la Cruz Roja tiene instalada en el Progreso Pescador ha fallecido el soldado Higinio Hernández Martínez, natural de Castelos de Mora, llegado en la última expedición de Melilla.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Juventud Unió Republicana (Carrajeros, 21).—Esta sociedad celebrará mañana, baile familiar, de diez a una de la madrugada, amenizado por una banda de música.

Socorros Mutuos de dependientes de Comercio.—Celebrará mañana, a las 9,30 de la noche, una gran velada literario-musical para solemnizar la inauguración del nuevo local social establecido en la calle de Cirilo Amorós, 13, bajo.

Casino de la Misericordia.—Celebrará mañana baile familiar, amenizado por el sexteto Soler.

El Cantonal.—Celebrará baile familiar mañana de nueve y media a doce y media de la noche, siendo amenizado por una brillante banda de música. Será indispensable la presentación del recibo del presente mes.

Casa del Pueblo Radical.—Organizada por el elemento joven de esta sociedad, se celebrará mañana, a las nueve de la noche, una amena velada recreativa en la que el conocido presidiólogo Rafael Stela presentará notables trabajos de su variado repertorio.

El Ejemplo (José María Ornes, 34).—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 16. De la casa James Adam Son y Compañía. LIVERPOOL. NARANJA. Vendidas 4.400 medias cajas. 300s de 10 a 20. 360s de 8 a 16. 504s de 8 a 14,6.

Subastas del día 17. De la casa MacGeorge y Jardine. LIVERPOOL. NARANJA. Ofrecidas 5.500 cajas. 300 de 10,6 a 14. 360 de 9 a 11. 501 de 9 a 10. CEBOLLA. De 19 a 23.

TRATAMIENTO Y CURACIÓN de las enfermedades infecciosas y congénitas por el doctor M. Llorca. Calle Cirilo Amorós, 41, entresuelo.

Lotería de Navidad. Todos nuestros clientes tienen derecho al regalo que hacemos de 10.000.000 de pesetas en billetes de la Lotería de Navidad. El Gran Frigorífico La Blanca de Tabernes Blanques.

POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD VALENCIANA. Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento. Servicios tarifados — Garantía de seriedad absoluta. SUCURSALES: Calle Pascual y Genís, núm. 12, teléfono núm. 13, antigua casa Vila Panderola.

M. H. Bland y comp. Ltd. GIBRALTAR. BLAND LINE (Orlonia). Servicio quincenal para los puertos de Pireo, Patras, Salónica y demás, habiendo aliente. El vapor GIBEL YEDID. Cargará en este puerto, el día 24 del corriente, para los puertos de Oriente.

CALLOS. No se lamenta usted de tener sus pies destruidos. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MAGICO.

Sociedad anónima NEPTUNIA. El vapor ORIENT. estará en puerto el día 20 del corriente, para LISBOA, directo. Para fletes e informes dirigirse a sus consignatarios: J. y A. LARRIGNEBÉ.

Máquinas de coser. Línea regular de vapores. IBARRA y COMPAÑÍA. Servicio rápido. LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.

Comerciantes. Representante joven, activo y solvente, admite representaciones para Valencia y pueblos próximos. Profesorora. Señorita profesora de piano, se ofrece para dar lecciones a domicilio y en casa. Dr. Monserrat, 32, 2.º Valencia.

Para Nueva York directo. El rápido vapor WARDHA. estará a la carga el día del actual. Informar: ENRIQUE COMES, Grao, teléfono 3.057. Compañía Transmediterránea. Servicio rápido bjo semanal para los puertos del Norte de España.